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जरा आठवूया.

शेजारील आकृतीत बिंदू O हे वर्तुळकेंद्र आहे. 

आकृतीच्या संदर्भाने खालील विधानांतील रिकाम्या जागा भरा.

·	र ेख OD ही वर्तुळाची .......... आहे.

·	र ेख AB हा वर्तुळाचा .......... आहे.

·	र ेख PQ ही वर्तुळाची .......... आहे.

· .......... हा केंद्रीय कोन आहे.

· लघुकंस ः कंस AXD, कंस BD, ....., ....., .....

·	वि शालकंस ः कंस PAB, कंस PDQ, .....	 ·	 अर्धवर्तुळकंस ः कंस ADB, ..... 

· m(कंस DB) = mÐ........	 · m(कंस DAB) = 360° - mÐ........

जाणून घेऊया.

वर्तुळाच्या जीवेचे गुणधर्म (Properties of chord of a circle) 

कृती I ः	

केंद्र O असलेल्या वर्तुळाची रेख AB ही जीवा काढा. 

केंद्र O मधून जीवा AB वर रेख OP लंब काढा. 

		र ेख AP व रेख PB ची लांबी मोजा.

याप्रमाणे वेगवेगळ्या त्रिज्येची पाच वर्तुळे कागदावर काढा. प्रत्येक वर्तुळात एक जीवा काढून त्या जीवेवर 

केंद्रातून लंब काढा. जीवेचे झालेले दोन भाग समान आहेत का हे कर्कटकाच्या साहाय्याने तपासून पाहा.

तुम्हांला खालील गुणधर्म मिळेल. अनुभव घ्या.

वर्तुळ केंद्रातून जीवेवर टाकलेला लंब जीवेला दुभागतो.
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कृती II ः	
		  एका कागदावर वगेवेगळ्या त्रिज्यांची 5 वर्तुळे काढा.  
		  प्रत्येक वर्तुळात एक जीवा काढा. त्या जीवेचा मध्यबिंदू  
		मि  ळवा. वर्तुळकेंद्र O व जीवेचा मध्य जोडा. शेजारील  
		  आकृतीत दाखवल्याप्रमाणे प्रत्येक जीवेला AB आणि  
		  जीवेच्या मध्यबिंदूला P हे नाव द्या. Ð APO व  
		  Ð BPO काटकोन आहेत हे गुण्याने किंवा कोनमापकाने  
		  तपासून पाहा. 
		  प्रत्येक वर्तुळातील जीवेच्या संदर्भात हाच अनुभव येतो हे पाहा.
		या  वरून तुम्हांला खालील गुणधर्म मिळेल.

वर्तुळाचे केंद्र व त्या वर्तुळातील जीवेचा मध्यबिंदू जोडणारा रेषाखंड हा त्या जीवेला लंब असतो.

सोडवलेली उदाहरणे

उदा. (1)	 O केंद्र असलेल्या वर्तुळात जीवा PQ ची लांबी 7 सेमी आहे. 
		र  ेख OA ^ जीवा PQ, तर l(AP) काढा.
उकल	 ः	र ेख OA ^ जीवा PQ, \ बिंदू A हा जीवा PQ चा मध्यबिंदू आहे.
		  \ l(PA) = 1

2
 l(PQ) = 1

2
 ´ 7 = 3.5 सेमी

उदा. (2)	 केंद्र O असलेल्या एका वर्तुळाची त्रिज्या 10 सेमी आहे. त्या वर्तुळाची एक जीवा केंद्रापासून  
		  6 सेमी अंतरावर आहे, तर त्या जीवेची लांबी काढा.
उकल	 ः	 वर्तुळाच्या जीवेचे केंद्रापासूनचे अंतर म्हणजे केंद्रापासून त्या जीवेवर काढलेल्या लबंरेषाखंडाची लांबी  
		  होय.
		  O केंद्र असलेल्या वर्तुळाची रेख AB ही जीवा आहे.
		र  ेख OP ^ जीवा AB.
		  वर्तुळाची त्रिज्या = l(OB) = 10 सेमी.
		  l(OP) = 6 सेमी. येथे D OPB हा काटकोन त्रिकोण तयार झाला.
		  पायथागोरसच्या प्रमयेानुसार,
		  [l(OP)]2 + [l(PB)]2 = [l(OB)]2

		    \	 62 + [l(PB)]2 = 102

		           \	 [l(PB)]2 = 102 - 62

		           \	 [l(PB)]2 = (10 + 6) (10 - 6) = 16 ´ 4 = 64
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		            \	    l(PB) = 8 सेमी
		  आपल्याला माहीत आहे की, वर्तुळ केंद्रातून जीवेवर टाकलेला लंब जीवेला दुभागतो. 
		  \ l(AB) = 2l(PB) = 2 ´ 8 = 16
		  \ जीवा AB ची लांबी 16 सेमी आहे.

                                 सरावसंच 17.1

2.	 केंद्र O असलेल्या वर्तुळाची त्रिज्या 25 सेमी आहे. या वर्तुळात  
	 48 सेमी लांबीची एक जीवा काढली, तर वर्तुळ केंद्रापासून ती  
	कि ती अंतरावर असेल ?

3.	 O केंद्र असलेल्या वर्तुळाची एक जीवा 24 सेमी लांबीची  
	 असून ती वर्तुळ केंद्रापासून 9 सेमी अंतरावर आहे, तर त्या  
	 वर्तुळाची त्रिज्या काढा.

4.	 एका वर्तुळाचे केंद्र C असून त्याची त्रिज्या 10 सेमी आहे. त्या वर्तुळाच्या एका जीवेची लांबी 12 सेमी  
	 असेल तर ती जीवा केंद्रापासून किती अंतरावर असेल ?

1.	 केंद्र P असलेल्या वर्तुळाच्या जीवा AB ची लांबी 13 सेमी  
	 आहे. रेख PQ ^ जीवा AB, तर l(QB) काढा.

जाणून घेऊया.

वर्तुळाच्या जीवेचे संगत कंस (Arcs corresponding to chord of a circle)

सोबतच्या आकृतीत, रेख AB ही केंद्र O असलेल्या वर्तुळाची 
जीवा आहे. कंस AXB हा लघुकंस असून कंस AYB हा विशालकंस 
आहे. या दोन्ही कंसांना जीवा AB चे सगंत कंस म्हणतात. याउलट 
जीवा AB ही कंस AXB आणि कंस AYB याची सगंत जीवा आहे. 
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एकरूप कंस (Congruent arcs)

जर एकाच वर्तुळाच्या दोन कंसांची मापे समान असतील तर ते दोन कंस एकरूप असतात.

O केंद्र असलेल्या वर्तुळात 
\ mÐAOB = mÐCOD
\ m(कंस AXB) = m(कंस CYD)
\ कंस AXB @ कंस CYD हे ट्रेसिग पेपरच्या  
हे ट्रेसिग पेपरच्या सहाय्याने पडताळून पाहा.

कृती I	ः	

	 (1)	 O केंद्र असलेले एक वर्तुळ काढा.

	 (2)	 वर्तुळात ÐCOD व ÐAOB हे समान  

		  मापाचे कोन काढा. त्यावरून कंस AXB  

		  आणि AYB हे एकरूप कंस मिळतील.

वर्तुळाची जीवा आणि संगत कंस यांचे गुणधर्म पुढील कृतींतून शोधा आणि लक्षात ठेवा.

	 (3)	 जीवा AB व जीवा CD काढा.

	 (4)	 कर्कटकाच्या साहाय्याने जीवा AB व जीवा CD यांची लांबी समान आहे याचा अनुभव घ्या.

कृती II ः

	 (1)	केंद्र C असलेले एक वर्तुळ काढा.

	 (2)	या वर्तुळाच्या रेख AB आणि रेख DE या 

		  एकरूप जीवा काढा. रेख CA, रेख CB, 

		र  ेख CD, रेख CE या त्रिज्या काढा.

	 (3)	Ð ACB व Ð DCE एकरूप आहेत, हे दाखवा.

	 (4)	त्यावरून कंस AB आणि कंस DE याची मापे समान आहेत, म्हणजेच हे कंस एकरूप आहेत, हे  

		  दाखवा.

हे मला समजले.

एका वर्तुळाच्या एकरूप कंसांशी निगडित असलेल्या जीवा एकरूप असतात. एका वर्तुळात 

दोन जीवा एकरूप असतील तर त्यांच्या संबंधित सगंत लघुकंस व संगत विशालकंस एकरूप असतात.
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सरावसंच 17.2

1. केंद्र C असलेल्या वर्तुळाचे रेख PQ व रेख RS हे व्यास काटकोनात

छदेतात. तर (1) कसं PS आणि कसं SQ एकरूप का आहते, ह ेसागंा.

(2) कंस PS शी एकरूप असलेल्या इतर कंसांची नावे लिहा.

ÑÑÑ

उत्तरसूची

 सरावसंच 17.1 

1. 6.5 सेमी	 2. 7 सेमी 	 3. 15 सेमी	 4. 8 सेमी

 सरावसंच 17.2 

1. (1) कारण कंसाशी संगत केंद्रीय कोन समान मापाचे म्हणजे प्रत्येकी 90° आहेत.

(2) कंस PS @ कंस PR @ कंस RQ

2. (1) mÐAOB = mÐCOD = 45°
(2) कंस AB @ कंस CD कारण कंसांशी संगत केंद्रीय कोन समान मापाचे म्हणजे प्रत्येकी 45° आहेत.

(3) जीवा AB @ जीवा CD कारण एकरुप कंसाशी सगंत जीवा एकरुप असतात.

2. आकृतीत केंद्र O असलेल्या वर्तुळाचा रेख MN हा व्यास आहे.

काही केंद्रीय कोनांची मापे दिली आहेत.

त्यावरून (1) Ð AOB आणि Ð COD यांची मापे काढा.

(2) कंस AB @ कंस CD हे दाखवा.

(3) जीवा AB @ जीवा CD हे दाखवा.
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